

今日汝州

2023年10月8日
星期日
农历癸卯年八月廿四

●河南省连续性内资[平]0043
●新闻热线:0375-6908887
●电子信箱:rhzs2008@163.com

总第 3371 期

内部资料 免费交流

汝州新闻网: <http://www.ruzhounews.com>



汝州市委宣传部 市文明办 宣

总书记引领我们谱写中华民族现代文明新华章

文明是一个国家、一个民族进步的标志。五千多年来,中华文明犹如一条波澜壮阔的长河,一路奔涌、浩荡向前,历经风雨绵延不绝,饱经沧桑历久弥新,在人类文明史册上写下浓墨重彩的篇章。

“这段时间,我一直在思考推进中国特色社会主义文化建设、建设中华民族现代文明这个重大问题。”今年6月2日,在文化传承发展座谈会上,习近平总书记提出“建设中华民族现代文明”这一重大问题,作出“中国式现代化是中华民族的旧邦新命,必将推动中华文明重焕荣光”这一重大判断,犹如航标,为我们在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明提供了根本遵循。

对历史最好的继承,就是创造新的历史;对人类文明最大的致敬,就是创造人类文明新形态。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,凝聚奋斗与思考、承继光荣与梦想,激活了中华文明的强大生命力,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

循大道,至万里。在强国建设、民族复兴的新征程上,习近平总书记以坚定的文化自信、宏阔的历史视野、深远的战略考量,就文化建设提出了一系列新理念新思

想新战略,引领中华文化创造性转化、创新性发展,推动中华文明绵延昌盛、中华文明历久弥新,在推进中国式现代化进程中谱写中华民族现代文明新华章。

“中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴”

中华文明历经沧桑而薪火相传,是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明。连续性、创新性、统一性、包容性、和平性这五大突出特性,共同塑造了中华文明的整体特征,形成了博大精深的价值观念和文明体系。

2020年9月在长沙岳麓书院,2021年3月在武夷山朱熹园,2022年6月在眉山三苏祠,2022年10月在安阳殷墟,习近平总书记一路考察调研,一路深入思索:“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

习近平总书记从新时代新征程端详中华文明,从中华文明的历史坐标观察中国式现代化。“中国式现代化是赓续古老文明的现代化,而不是消灭古老文明的现代化;是从中华大地长出来的现代化,不是照搬照抄其他国家的现代化;是文明更新的结果,不是文明断裂的产物。”

中华五千年文明为中国式现代化

提供了强大的精神支撑,凸显了中国式现代化的文化内涵:

“民惟邦本,本固邦宁”的民本思想,为“人口规模巨大的现代化”铺垫底色;

“治国之道,富民为始”的施政理念,与“全体人民共同富裕的现代化”一脉相承;

“富而后教”的治理经验,为“物质文明和精神文明相协调的现代化”提供支撑;

“天人合一”“取之有度”的古老智慧,与“人与自然和谐共生的现代化”相得益彰;

“和而不同”“亲仁善邻”的悠久传统,让“走和平发展道路的现代化”成为共识。

认识了中华文明的历史纵深,便能更好理解中国式现代化具有的基于自己国情的中国特色、基于自己文化的独特优势。

中华优秀传统文化充实了马克思主义的文化生命,使其显示出日益鲜明的中国风格与中国气派;马克思主义以真理之光激活了中华文明的基因,推动了中华文明的生命更新和现代转型。“江山就是人民,人民就是江山”的鲜明论断,“在实践中发现真理、发展真理,用实践来实现真理、检验真理”的明确要求,“让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”的执着追求……彰显出中华文明的现代气息和鲜活力量,让中华文明别开生面,实现了从传统到现代的跨越。

曾经,古圣先贤提出的“小康”概念,是

中华民族自古以来追求的理想社会状态,但只是存在于古籍经典中的美好憧憬。

今天,经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会。千年梦想,今朝梦圆。

曾经,仁人志士书写“修建160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港,还有建设三峡大坝”的现代化设想,但当时国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,蓝图未能化为现实。

今天,铁路进青藏、公路密成网、高峡出平湖、港口连五洋,产业门类齐、稻麦遍地香、神舟遨太空、国防更坚强,远超当初的设想。

曾经,历代学者洞察“其兴也勃焉,其亡也忽焉”的治乱兴衰,却无法找到跳出历史周期率的答案。

今天,经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践,我们党在给出“让人民来监督政府”的第一个答案基础上,又给出了“自我革命”的第二个答案。

历经中华文明五千多年的传承发展、近代以来中华民族由衰到盛180多年的历史进程,我们党领导人民进行伟大社会革命100多年的奋斗、新中国成立70多年的持续探索、改革开放40多年的伟大实践,多少人的深长夙愿,无数个历史之间,在今天有了鲜明的答案。

(下转第3版)

温泉镇

以善治营造乡村新风尚

本报讯(融媒体中心记者 郭营战 通讯员 杨晓利)在现代化进程中如何在乡村弘扬中华优秀传统文化美德、营造文明新风,解决农村传统美德淡化、婚丧事大操大办等问题?温泉镇给出的答案是坚持以德治为先,实施“三项工程”,推动乡风向好向善,从源头上化解矛盾纠纷,营造团结和睦的乡村新风尚。

实施乡风文明培育工程。坚持试点先行,该镇选取朱寨村作为试点,深入推进移风易俗工作,建立“四个一”机制,带动群众转变思想观念,倡树文明、节俭的婚丧新风。成立一个组织:成立红白理事会,积极引导村里的婚丧嫁娶事宜,把禁止大操大办婚丧事宜纳入村规民约。制定一个标准:在充分尊重乡规民俗和村情民意、遵守法律和殡葬等相关法律法规的基础上,按照红白事一切从简、文明理事的原则制定标准,规定礼金不超过200元,每桌酒席不超过300元,其中,烟10元/盒,酒30元/瓶,酒席一律在村百姓大食堂举行,不得超过15桌。打造一个阵地:把老村室改造成“百姓食堂”,由村两委免费提供桌椅、餐具等宴席用具,红白理事会规劝事主按照要求办理红白事。红白事规矩推行以来,未发生一起违规现象。组织一批节目:组织民间文艺团队把新风故事融入演出内容,编排移风易俗扇子舞《抬花轿》、快板《移风易俗树新风》、小品《醒悟》、三句半《移风易俗谱新篇》等节目,让群众喜闻乐见和生动活泼的形式,演身边事、教育身边人。

实施道德典型选树工程。注重挖掘先进典型,广泛开展文明村、文明户、新乡贤、好媳妇、好公婆等评选活动,发挥典型示范带动作用,用村民看得见、学得到的身边典型,带动村民争当先进、争做模范。近年来,该镇累计评选文明村22个、文明户200户、文明家庭80户、好媳妇50个、好婆婆50个。随着评选活动深入开展,村里勤劳致富的人多了,游手好闲的人少了;孝善敬老的人多了,违法乱纪的人少了;健身锻炼的人多了,喝酒打牌的人少了;争当先进的人多了,好吃懒做的人少了,文明新气象蔚然成风。

实施文化惠民工程。注重以文化人、以文养德,研究制定《关于开展适时举办群众广场文化活动方案》,组织各村开展群众性广场文化活动,以铜器、秧歌、广场舞、戏曲、其他杂项文艺活动演出为主。先后组织90余场文化竞赛活动,各村相继成立广场舞队、曲剧团、铜器队等文化团体58个。这些文化活动,不仅丰富了广大群众的精神生活,还密切了党群、干群、邻里关系,起到了春风化雨、润物无声的作用。

构建矛盾纠纷排查化解机制。立足抓早、抓小、抓苗头,深入开展矛盾纠纷排查预警、调解化解等工作,建立镇、村、组三级网格化群众工作体系,实现了小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。在镇级层面,整合信访、综治、司法、土地、民政等机构,建立健全“集中接访,归口办理,联动联处,限时报结”的服务制度,每天安排一名科级干部带班,在镇矛盾纠纷值班接访,处理群众反映问题,有效遏制了群体性事件发生。在村、组,29个行政村全部建立矛盾纠纷排查化解工作室,配备调解员,加大矛盾纠纷排查力度,最大限度地就地化解矛盾,切实把矛盾纠纷化解于萌芽状态。

市消防救援大队

神速救援暖人心 群众上门送锦旗

本报讯(融媒体中心记者 牛莉萍 通讯员 郭钰滢)“感谢消防救援人员的神速,急救专业,如果没有消防指战员的救援,我们父子俩可能就不会站在这里说话了。”近日,小屯镇耿庄村梁振毅父亲和村党支部书记赵志国一起,来到市消防救援大队感谢自己的救命恩人。

9月10日11时许,119指挥中心接到报警称:小屯镇耿庄村3名村民抽粪时,下去疏通管道导致窒息昏迷。指挥中心立即调派望城路消防救援站2车12人前往处置。中途联系报警人称:1名被困人员已经被群众救起,还有2名被困人员。消防救援人员到场后仅用3分钟左右的时间将2名被困人员救出并现场进行急救,为120救护车到场前争取了宝贵的救助时间。随后父子俩被送到医院进行救治,如今已经痊愈出院。

面对梁振毅父亲的真诚感谢,消防救援指战员表示,这是他们的职责所在,消防救援大队就是要保护人民群众生命财产安全。从赵志国口中得知,医院表示如果父子俩再晚送来5分钟,可能就救不回来了,现场急救发挥了很大作用。

巡察防患于未“燃” 筑起群众安全墙

本报讯(融媒体中心记者 郭营战 通讯员 任晓鹏 李静)“幸好巡察组发现提醒得早,及时和镇党委协调燃气公司给我们村修复了燃气管道,才保障了村民的生命和财产安全。”10月7日,焦村镇湾李村村委会委员颜广志庆幸地说。

前不久,市委第八巡察组对焦村镇党委及所属8个村开展巡察,工作人员在湾李村入户走访时,发现一处民房前大树倾倒砸到了天然气管道,造成管道多处弯曲变形,存在极大的安全隐患。通过进一步向群众了解,得知是由于前几天大风极端天气造成的,在当天的走访汇总时,还发现其他村也存在类似现象。巡察组立即将该问题告知焦村镇党委,并下发整改意见建议书,要求以最快速度消除这些隐患。焦村镇党委立即行动,组织人员对倾倒树木进行修砍,并在巡察组的协调下联系燃气公司维修人员对燃气管道进行修复。

为进一步消除安全生产隐患,焦村镇党委还组织辖区派出所、市场监督管理所、镇安监办等部门联合开展安全生产隐患排查整治活动,对辖区内各类安全隐患进行全面排查整治,彻底消除隐藏在群众身边的不安全因素。整治行动共发现树木倾倒、消防通道堵塞、煤气管道不稳固等问题和隐患17处,并全部整改处置到位。焦村镇安监办还深入各村开展安全知识宣讲活动,进一步提升辖区居民的安全防范意识,筑起一道安全保护墙。

“群众利益无小事,安全生产大于天。巡察不仅要发现问题,更重要的是推动解决问题。我们将把边巡边改、立行立改贯穿巡察全过程,督促被巡察单位紧盯关键点,堵牢风险点,拧紧安全阀,以安全生产护航高质量发展。”市委第八巡察组组长连宏志说。

“三秋”生产

我市秋玉米已收获 93.14%,秋播农资充足

本报讯(融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 王俊哲)10月7日,记者从市农业农村局获悉,2023年我市玉米种植面积68.82万亩,现已收获64.1万亩,占比93.14%;秋播农资储备充足,为夺取明年夏粮丰收打好基础。

据了解,针对今年“三秋”生产工作,我市坚持“收”字为先、“管”字不歇、“种”字当头,积极做好“三秋”生产工作,全力打好“三秋”生产主动仗,确保秋粮丰产丰收、颗粒归仓。

秋收及时。国庆放假期间,农情调度不间断,据农情数据调查,我市秋作物种植面积95.77万亩,截至目前,已收获83.43万亩,占比87.11%。玉米种植面积68.82万亩,现已收获64.1万亩,占比93.14%;红薯、花生等其他作物26.95万亩(含春播),

现已收获19.33万亩,占比71.72%。

秋管有力。市农业农村局针对近期出现的连续阴雨天气,加强对生产形势研判,做好应急预案,确保农田安全度汛并丰收。同时,组织包村农技人员不间断地开展田间指导,持续指导广大新型农业生产经营主体和种粮大户做好秋收及秋种工作,确保各项管理的关键措施、政策措施落实到位,尽量减轻因天气对农作物产量造成的影响。

秋播有备。据农情数据调查分析,预计我市麦播面积79.78万亩。化肥总需求量2.22万吨,已备量2.66万吨;农药需求量411吨,已备量450吨;种子需求量1012万公斤,已备量1120万公斤;农家肥总施用量100万方,已备量70万方;为夺取明年夏粮丰收打好基础。



收割、运输无缝衔接

洗耳河街道

“疏堵结合”推进秸秆禁烧及综合利用工作

本报讯(融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 丁亚伟)为切实做好2023年秋季农作物秸秆禁烧及综合利用工作,近期,洗耳河街道对秋季农作物秸秆禁烧及综合利用工作进行部署,强力推进此项工作开展。

今年秋季的秸秆禁烧及综合利用工作按照“以疏为主,以禁促用,疏堵结合,标本兼治”的工作原则,多渠道利用农作物秸秆,全民参与,全面提高秸秆综合利用率。

为做好此项工作,该街道下发通知,要求在辖区范围内,大力推广机械收割和秸秆粉碎深埋还田,开展秸秆收储加工,多渠道利用秸秆,全面禁止秸秆焚烧,确保秸秆粉碎深埋还田率达100%,综合利用率达100%,实现秸秆零焚烧的目标。

该街道组织宣传车深入田间地头宣传秸秆综合利用的技术措施,各居(村)在显著位置悬挂横幅,并结合自身地块分布搭建禁烧值班点。安排辖区各中小学开展农作物

秸秆禁烧及综合利用教育,通过“小手拉大手”活动,宣传秸秆禁烧的好处,使广大农民巩固和提高禁烧的积极性和自觉性,变被动禁烧为主动禁烧。

同时,加强督查巡查,对发现的焚烧秸秆行为进行处罚。目前,该街道秸秆禁烧工作领导小组制定了切实可行的工作方案,并与各居(村)签订秸秆禁烧目标责任书,明确工作分工,夯实工作责任,确保在“三秋”期间不发生焚烧秸秆现象。

下一步,该街道辖区各个居(村)将结合自身实际积极开展,有条件的居(村)将对本辖区所有田地进行集体统一收获、统一还田。同时和养殖企业加强合作,加大对收集收购的秸秆进行氨化青储处理力度,禁止群众私自将秸秆堆积处理,确保秸秆综合利用率达100%。

秸秆禁烧

供电公司

充足电力服务 绘就秋收“丰”景

本报讯(融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王欢欢 田萌萌)“老乡,你家的用电故障已排除,你再记一下我的电话,如果有用电需求,请随时给我联系。”中秋、国庆“双节”前夕,市供电公司组织工作人员走村入户到农户家中开展电力安全知识宣传及安全隐患排查工作。

当前正值秋收关键时期,市供电公司坚持全天候服务、全过程保电的理念,细化措施,优化管理,确保电力安全可靠供应,保证秋收电力充足。鉴于国庆期间也是农忙时节的特点,市供电公司精心制定工作方案,把秋收保电工作纳入“双节”保电重要内容,建立秋收保电机制。根据电力设施布局,提前做好农村基础电网安全排查工作,及时消除各类安全隐患,确保电网安全稳定运行;坚持常规巡视和重点巡视相结合,分别成立供电服务小分队,走进田间地头对台区变压器、配电线路和安全警示标识等细致检查,及时消除设备缺陷和安全隐患;对收割机械活动较多的区域实行特巡,向群众宣传用电知识,讲解临时用电报装程序,指导大家安全规范用电;向秋收作业的农机操作人员提醒近电施工注意事项,加强作业行为监督;认真做好供电设备周围及电力线下秸秆堆放和禁烧宣传,增强群众电力设施保护意识,保证电力安全畅通。

同时,该公司纪委也对秋收电力服务进行全面督促,保证秋收用电,为秋收期间营造健康和谐供用电环境。